

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сафроновой Валентины Андреевны «Экспресс-методы иммуноанализа прогестерона в молоке для целей ветеринарной диагностики», представленной на соискание ученой степени кандидата химических наук по специальности 03.01.06 – биотехнология (в том числе бионанотехнологии)

Диссертационная работа В.А. Сафроновой выполнена в актуальной области современной биотехнологии, связанной с разработкой простых портативных устройств для быстрого определения концентрации физиологически важных веществ в биологических образцах.

Целью работы являлось конструирование экспрессных тест-систем для определения гормона прогестерона в образцах цельного молока в диапазоне концентраций, необходимом для цели раннего выявления стельности коров, имеющей важное практическое значение для животноводческих молочных хозяйств.

Для решения поставленной задачи диссертантом были разработаны быстрые методы анализа на основе взаимодействия антиген-антитело: метод латерального проточного иммуноанализа и иммунофилтрационный анализ. Принципиальным отличием данных методов является направление потока исследуемого образца, что оказывает влияние на чувствительность анализа, а также методику его проведения. В работе В.А. Сафроновой показано, что для определения низкомолекулярного гормона прогестерона, для которого конкурентная схема проведения анализа является единственно возможной, применение классической метки – наночастиц коллоидного золота – не позволяет проводить определение гормона в физиологическом диапазоне концентраций менее 10 нг/мл. Данное утверждение было подтверждено как для метода латерального проточного иммуноанализа, так и для иммунофилтрационного метода. С целью повышения чувствительности определения прогестерона в качестве метки было предложено использование ферментной метки.

В результате проведенной оптимизации был разработан метод латерального проточного иммуноферментного анализа определения прогестерона в цельном молоке коров. Сафронова В.А. утверждает, что разработанный метод подходит для количественной оценки уровня прогестерона в молоке, так как работает в широком диапазоне концентраций. Эффективность данного метода была подтверждена как методом иммуноферментного анализа, так и ректальным методом.

Автором была также разработана тест-система для визуального внелабораторного определения прогестерона в молоке в необходимом физиологическом диапазоне

